
Сatherina Petrovska                      56             RECENT ISSUES IN SOCIAL WORK 

EDUCATION 
 

 

Social Work and Education, Vol. 3, No 2, 2016 

Social Work 
Petrovskaya, C. (2016). Forming of project competence 
in future representatives of social services, Social Work 
and Education, Vol.3, No. 2., pp.56-62. 

 & Education 
©SW&E, 2016 

 

 

Catherine Petrovskaya,  
PhD, Associate professor of social 

pedagogics department, Berdyanks 

state pedagogical university  
 

 
 

ФОРМУВАННЯ ПРОЕКТНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

НАДАВАЧІВ СОЦІАЛЬНИХ 

ПОСЛУГ 

 

Катерина  Петровська,  
кандидат педагогічних наук, 

доцент  

кафедри соціальної роботи та 

інклюзивної освіти 

Бердянського державного 

педагогічного університету 

 

 

 

 

 

 

Berdyanks, Ukraine, 

м. Бердянськ, Україна 

ekpetrovskaya@rambler.ru 
 
 
 
 
 
 
Received: September, 2016  
1st Revision: October, 2016 
Accepted: December, 2016 

 

АНОТАЦІЯ. У статті розкрито питання 

формування проектної компетентності 

майбутніх надавачів соціальних послуг 

(соціальних працівників, соціальних педагогів, 

практичних психологів та ін.). В результаті 

наукової літератури з’ясовано, що сучасний 

фахівець має бути не лише професійно 

підготовленим до майбутньої діяльності, але і 

уміти самостійно орієнтуватися в потоці 

передових технологій, творчо підходити до 

вирішення професійних завдань. Визначено 

особливості формування проектної культури 

майбутніх надавачів соціальних послуг під час 

їх професійної підготовки; сутність та 

значення проектної діяльності, проектної 

культури, проектної компетентності; 

з’ясовано, в яких сферах проявляється 

проектна компетентність фахівця соціальної 

сфери. Зроблено висновки про те, що проблема 

формування проектної компетентності на 

сьогодні стає актуальною для соціальної 

сфери, оскільки вона відповідає потребам 

формування нової якості сучасної людини та 

розвитку творчої діяльності суб’єктів процесу 

соціального захисту населення.    
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Вступ.  
 

В даний час в українському суспільстві спостерігається кардинальна 

зміна соціальних, економічних, політичних орієнтирів і переоцінка цінностей. 

Як наслідок, і освітній процес у вузах зазнає значні зміни, що вимагає 

вдосконалення змісту освітнього процесу вищої школи, форм і методів 

навчально-професійної роботи, програм підготовки майбутніх фахівців. 

Одним з пріоритетних напрямів вдосконалення соціально-педагогічної 

науки і практики в сучасних умовах розвитку нашої держави є відповідність 

фахівців цій галузі соціально-економічним змінам, які відбуваються в 

суспільстві. Сучасний фахівець має бути не лише професійно підготовленим 

до майбутньої діяльності, але і уміти самостійно орієнтуватися в потоці 

передових технологій, творчо підходити до вирішення професійних завдань.  

Результатом підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери у вищому 

навчальному закладі є їх готовність до використання нетрадиційних форм 

роботи в своїй професійній діяльності. Так, пріоритетні напрями розвитку 

системи вищої освіти акцентують увагу на тому, що в основу її розвитку 

мають бути покладені принципи проектної діяльності, такі, як от, 

відповідність освіти зовнішнім запитам, вживання проектних методів, 

конкурсне виявлення і підтримка лідерів, що успішно реалізовують нові 

підходи на практиці, адресність інструментів ресурсної підтримки і 

комплексний характер рішень, що приймаються (Матіаш Н. В., 2012, с. 4). 

Проблема професійного становлення і компетентності фахівця 

соціальної сфери широко обговорюється у науково-професійній літературі. 

Методологічні й теоретичні аспекти розвитку професійної компетентності 

соціального працівника розглянуті в роботах С. Харченко, В. Докучаєвої, Н. 

Краснової, Н. Ларіонової, Д. Разіної, Е. Зєєра, А. Маркової та ін. Формуванню 

професійної компетентності соціального працівника присвячені дослідження 

вітчизняних і зарубіжних учених, зокрема, А. Белінської, В. Бочарової, В. 

Сидорова, І. Ляшенка, І. Миговича, Г. Попович, Є. Холостової та ін. 

Інформаційний опис професії соціального працівника, вимоги до 

особистісних якостей спеціаліста соціальної сфери представлено в працях Л. 

Тюпті і О. Тюпті «Інформаційний матеріал опису професії», «Фахівець із 

соціальної роботи», «До питання про якості фахівця соціальної роботи». 

Автори акцентують увагу та тому, що різноманітність та розгалуження 

проблем, обсяг знань і вмінь, необхідних фахівцеві з соціальної роботи майже 

безмежні (Тюптя Л. Т., 2008, с. 291).  

Російська дослідниця Ю. Василькова, спираючись на педагогічну 

спадщину А. Макаренка, виділяє три основи професіоналізму фахівця із 

соціальної роботи – майстерність, знання виховного процесу, уміння, 

наявність педагогічного такту. Звертаючись до роботи Є. Синиці 

«Педагогічний такт», автор наголошує, що «педагогічний такт – це 

професійна якість вчителя, за допомогою якого він у кожному конкретному 

випадку застосовує до учнів найбільш ефективний спосіб виховання. При 

формуванні моделі спеціаліста в соціальній роботі окремі автори (Р. Овчарова, 
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Є. Студьонова, Н. Шмєльова, М. Фірсов та ін.) зазначають необхідність брати 

до уваги таке поняття, як імідж спеціаліста.  

Процес підготовки фахівців соціальної сфери до професійної діяльності 

став предметом дослідження багатьох учених (Н. Галагузова, В. Грінева, Н. 

Заверіко, І. Звєрєва, А. Капська, Ю. Мацкевіч, Л. Міщик, М. Мудрик, С. 

Пащенко, В. Поліщук, А. Пономаренко, В. Сидоров, В. Сластьонін, С. 

Харченко, Е. Холостова та ін.). Нетрадиційні форми і методи підготовки 

майбутніх фахівців в соціальній галузі вивчав А. Вітвар; теоретичні і 

методичні основи використання художньо-естетичної інформації в процесі 

професійної підготовки майбутніх фахівців соціальної сфери є предметом 

дослідження Г. Локарєвої; використання соціальним педагогом казкотерапії в 

професійній діяльності досліджувала О. Філь. 

У наукових дослідженнях російських вчених М. Ахмєтової, Ю. 

Вєсєлової, Н. Запесоцької, І. Колєснікової, А. Маркова, В. Радіонова, Н. 

Топіліної, Л. Філимонюк розкрито близьке за змістом поняття «проектна 

культура». До проектної культури та засобів її формування звертались Ю. 

Вєсєлова, В. Сидоренко, І. Зімняя, А. Кравцов, В. Ченобитов та інші.  

Слід відзначити, що незважаючи на велику кількість досліджень 

присвячених розробці інноваційних методів та форм професійної підготовки 

майбутніх надавачів соціальних послуг (соціальних працівників, соціальних 

педагогів, практичних психологів та ін.) залишаються й не розроблені 

питання. Так, не знайшла поки що належного висвітлення проблема 

формування у майбутніх фахівців проектної компетентності, здатностей до 

використання принципів проектної діяльності у своїй роботі.  

Мета статті: визначити особливості формування проектної культури 

майбутніх надавачів соціальних послуг під час їх професійної підготовки.  

Завдання: 

− визначити сутність та значення проектної діяльності, проектна 

культура, проектна компетентність; 

− з’ясувати, в яких сферах проявляється проектна компетентність 

фахівця соціальної сфери. 

Методологічну основу дослідження склали основні положення 

аксіологічного підходу, що визначаються законом піднесення потреб. 
 

Основна частина. 
 

Проектна компетентність нерозривно пов’язана з проектною 

культурою, проектною діяльністю і процесом проектування, проявляється в 

усвідомленні сенсу і значимості проектної діяльності, володінні 

спеціальними знаннями, уміннями і навичками, обґрунтованому виборі та 

оптимізації проектних рішень у разі їх багатоваріантності, наявності 

здатності застосовувати ці знання й уміння в конкретній професійній сфері. 

Феномен проектної компетентності не тільки все більш привертає увагу 

дослідників – філософів, істориків, педагогів, теоретиків культури, 

методологів проектування, але й стає однією з найважливіших складових 

сучасного освітнього процесу (Овчарук О. В., 2004, с. 97). В цих умовах до 
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особистісних і професійних якостей конкурентоспроможних на ринку праці 

фахівців пред’являються певні вимоги: 

− активна життєва позиція; 

− розвинений емоційний інтелект; 

− орієнтація на креативність; 

− освоєння навиків стратегічного мислення; 

− уміння орієнтуватися в умовах, що змінюються; 

− уміння поставити чіткі завдання, готовність їх вирішувати; 

− здібність до самоосвіти, самореалізації, саморозвитку.  

Всі ці вимоги до особистості передбачають зміну вимог до професійної 

підготовки майбутніх фахівців, і особливо фахівців соціальної сфери. Адже 

сьогодні існує необхідність не лише у проведенні окремих інноваційних 

активностей та програм у регіонах, але й у професійній підготовці майбутніх 

агентів цих змін, шляхом розвитку їхніх навичок, умінь, компетенцій.  

Практично до всіх освітніх стандартів магістерської підготовки, а також 

в деякі стандарти підготовки бакалаврів як вид професійної діяльності 

включена проектна діяльність. За визначенням Г. Харченка проектна 

діяльність студентів – форма учбово-пізнавальної активності, що полягає в 

мотивованому досягненні свідомо поставленої мети по створенню творчого 

проекту, забезпечує єдність і спадкоємність різних сторін процесу вчення і є 

засобом розвитку особистості суб’єкта учення (Харченко Г. І., 2005, с. 2).  

Зміст проектної діяльності, представлений в стандартах вищої освіти, 

включає розробку стратегічних концепцій і проектів, керівництво проектною 

діяльністю, оцінку якості і ефективності проектів. Таким чином, здатність 

виконувати на високому рівні проектні роботи є невід’ємним компонентом 

проектної компетентності випускника вузу, який повинен опанувати 

проектну діяльність на професійному рівні. 

Основним результатом діяльності освітньої установи має стати не 

система знань, умінь і навичок сама по собі, а набір ключових компетенцій в 

інтелектуальній, цивільно-правовій, комунікативній, інформаційній та інших 

сферах діяльності людини. Компетенція як об’єктивна категорія, суспільно 

визнаний рівень знань, умінь, навичок, ставлень тощо у певній сфері 

діяльності людини як абстрактного носія (Овчарук О. В., 2004, с. 93). Це 

насамперед, замовлення суспільства до підготовки його громадян.  

Відповідно до визначення, що прийнято за основу у стандартах вищої 

освіти, компетенція – здатність застосовувати знання, уміння і особистісні 

якості для успішної діяльності в певній області. Таким чином, компетенція 

носить переважно інструментальний характер (Зимівець Н. В., 2015, с. 1). 

Компетентність – це інтегрована характеристика якості особистості, 

результативний блок, сформований через досвід, знання, вміння, ставлення, 

поведінкові реакції. 

Проблема готовності особистості, і насамперед, до активних дій в 

соціальному середовищі визначається багатьма факторами, в тому числі 

наявністю професійних знань і досвіду успішної реалізації конкретних 

проектів, що спрямовано на (Безпалько О. В., 2010, с. 3): 
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–  соціально-культурне середовище (створення сприятливого 

соціокультурного простору та оптимізація умов саморозвитку особистості; 

соціальної групи, території загалом);  

–  спосіб життя (підтримка окремих видів і напрямів діяльності 

особистості, які сприяють зростанню якісних показників життя);  

–  сфери життєдіяльності особистості (освітня, дозвіллєва, навчальна, 

виробнича, спортивна, інформаційна тощо).  

Саме тому, на нашу думку, формування проектної компетентності – 

один з найважливіших орієнтирів у системі підготовки фахівців соціальної 

сфери. Проектна компетентність – це інтегративна особистісна 

характеристика суб’єкта діяльності, що виражається у здатності і готовності 

людини до самостійної теоретичної та практичної діяльності по розробці і 

реалізації проектів у різних сферах соціальної практики на основі 

особистісно-осмислених принципів природо - і культуро відповідності 

(Матіаш Н. В., 2012, с. 5). 

На думку дослідників (О. Безпалько, А. Володіної, М. Гулакової, Н. 

Зимівець, Н. Матяш, Г. Харченко та ін.) проектна компетентність 

виявляється в усвідомленні сенсу і значущості проектної діяльності, 

володінні спеціальними знаннями, уміннями і навиками (вирішувати 

проблеми на основі висунення і обґрунтування гіпотез, ставити мету 

діяльності, планувати діяльність, здійснювати збір і аналіз необхідної 

інформації, виконувати експеримент, представляти результати дослідження), 

обґрунтованому виборі і оптимізації проектних рішень в разі їх 

багатоваріантності, наявності здатності застосовувати ці знання і уміння в 

конкретній діяльності (Звєрєва І. Д., 2013, с. 504). При цьому необхідне 

дотримання головних педагогічних принципів: перехід від простого до 

складного, поступове збільшення міри самостійності і рівнів складності – що 

передбачає взаємопроникнення, взаємозв’язок і взаємодію знань, здібностей 

і якостей, що виявляються в процесі практичного вживання умінь і навиків в 

головних сферах професійної діяльності. 
 

Висновки.  
 

Отже, організація освітнього процесу на основі нових підходів, 

парадигм, формування іншого освітнього середовища, орієнтованого на 

надання можливостей побудови індивідуальних траєкторій розвитку, 

передбачають необхідність формування проектної компетентності 

майбутніх фахівців. Цілеспрямований розвиток особистісної 

самоорганізації на рівні вищої освіти може вирішити нові завдання 

соціального розвитку, що стоять перед освітніми організаціями. В даному 

випадку йдеться про необхідності розробки методичного забезпечення 

формування проектної компетентності фахівців соціальної сфери, що 

відповідає сучасним запитам, оскільки проектування є одним із дієвим 

інструментом формування стійкої системи цінностей, соціального статусу 

особистості і становлення самосвідомості. Таким чином, можна з 

впевненістю стверджувати, що проблема формування проектної 
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компетентності на сьогодні стає актуальною для соціальної сфери, оскільки 

вона відповідає потребам формування нової якості сучасної людини та 

розвитку творчої діяльності суб’єктів процесу соціального захисту 

населення.   
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Аbstract. The question of forming of project competence of future 

representatives of social services is exposed in the article (social workers, social 

teachers, practical psychologists, etc). It is found out as a result of analysis of 

scientific literature, that a modern specialist of social sphere must be not only 

professionally trained to future activity but also be able to orientate 

independently in the stream of up-to-date technologies, decide creatively 

professional tasks. 

It is defined that project competence is indissolubly related to project 

culture, project activity and planning process, shows up in the awareness of 

sense and meaningfulness of project activity, in having special knowledge, 

abilities and skills, in grounded choice and optimization of project decisions in 

the case of their diversity, in possibility to apply these knowledge and abilities in 

a concrete professional sphere. 

It is disclosed the meaning and features of forming of project culture of 

future representatives of social services during their professional training, the 

essence and value of project activity, project culture, project competence; it is 

found out in what spheres the project competence of specialist of social sphere 

shows up (social and cultural environment (creation of favorable social and 

cultural space and optimization of terms of self-development of personality; 

social group, territories on the whole); way of life (support of separate kinds and 

directions of activity of  personality which help in growth of high-quality indexes 

of life); spheres of vital functions of personality (educational, leisure, 

manufacturing, sport, informative, etc). 

To sum up, the problem of forming of project competence for today is 

becoming actual for a social sphere, as it answers the necessities of forming of 

new quality of modern person and development of creative activity of subjects of 

the process of social defense of population. 

Key words: specialist of social sphere; competence; project culture; 

forming; training. 

 

 

 

 


